Unité

Laire
8 et le périmetre

0 Estimer des aires et des périmetres

G Calcul mental Problémes avec conversions - Guide pédagogique
G Exercices pp. 158-160 - Fichier photocopiable

1 Observe les figures A et B.

\

Comparer les perimetres
de deux figures ne permet
pas de savoir laquelle

possede la plus grande aire.
L.

a) Quelle figure a la plus grande aire 7 _

o) Quelle figure a le plus grand périmeétre ?

2 Les figures suivantes ont été réalisées a partir de plusieurs quarts
de disque identiques.

Le lac aux hérons
est plus grand que
le lac des nénuphars !

a) Quelle figure a la plus grande aire ?

5) Quelle figure a la plus petite aire ?

c) Quelles figures ont la méme aire ?
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1 Calcule le périmétre et l'aire de chaque figure.

™ 77 calcuter des aire
——— N'oublie pas d'indiquer les unites de mesure.
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a) 15 m b)

s et des perimetres

£ J'observe 10m

4em
C} d] 6cm & cm

7cm

2 a) Complete le tableau.

‘Rectangle Longueur (en cm) Largeur (en cm) Périmetre (en cm) Aire (en cm?)
A 9 4
B 12 3
C 18 2
D b 6
E 36 1

b) Que remarques-tu ?
Des rectangles qui ont la méme n‘ont pas
forcément le méme

o a) L'aire d'un rectangle est de 42 cm?, sa largeur est de 6 cm.
Que remarques-tu 7) Trouve sa longueur, puis calcule son périmetre.

Périmétre du rectangle = 2 x (longueur + largeur)
Péerimetre du carre = 4 x cote Quelisfoueeala :
Aire du rectangle = longueur x largeur plus grande aire ? ( x [:] = 42 ‘ 42+ 6 =|:D B

Aire du carré = cote x cote

o) Le périmétre d'un carré est de 32 cm.
! Figure Périmetre (en cm) Y A Trouve la longueur de ses cotés, puis calcule son aire.
A 20 (e @)

;g c) Le périmetre d'un rectangle est de 30 cm.
Sa longueur mesure le double de sa largeur.

;g ] .. Trouve la longueur et la largeur de ce rectangle, puis calcule son aire.
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1 Compléete.

1 m=:]cm
1m?= Jemx|  Jem=] | cm?

2 Convertis les aires suivantes en cm?.
a) 27 dm? =[ Jcm2 b) 2360 dm?= [ Jt:m2
¢) 2500 mm2=| | em? d) 190 000 mm? = | | em?

1 dm?, c'est 100 fois 1 mmZ c'est 100 fois
plus grand que 1 cm?, plus petit que 1 cm?.

3 Convertis les aires suivantes en m?.

2) 5 600 dm? =| | m?
5) 690 000 dm? =| | m?
! ¢) 740 000 cm? =| |dm? =/ | m?
Observe ce grand carré de 1 dm de cété. Son aire mesure 1 dm?. d) 26 000 000 mm? =| ]sz =[ ‘dmz =[ |'""'2
Quelle est l'aire du grand carré en cm? ?
1dm= [:] cm 4 On utilise aussi l'unité « kilométre carré » (km?) pour mesurer

de grandes aires, comme la superficie d'un pays.

Imagine maintenant un carré de 1 m de c6té. Son aire mesure 1 m?.
Quelle est l'aire de ce carré en dm? ? al Complete. [1 kmZ, c'est un carré qui):j

mesure 1 km de cote.

im=[  |dm 1m2=10dmx10dm=  |dm’ Tkm=  |m

Pour passer d’'une unité d'aire a la suivante, on multiplie ou on divise par 100. 1km? = [:] m x [:] m =| ] m?

100 %100 n) La France a une superficie de 549 000 km?.
; eI i T : Convertis cette aire en m2.
metre carre decimetre carre centimetre carre
(m?) (dm?) (cm?) . 549 000 km? = m?
Fﬁ\_________,-’ K.\_________,,-"

+100

A ton avis, combien de millimétres carrés : 5 Une chambre rectangulaire mesure 5 m de long et 3 m de large.
y a-t-il dans un centimetre carre ? Calcule son aire en m2. Convertis ensuite ce résultat en dm?, en cm?, puis en mm?Z.
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1 Pour chaque triangle, nomme la base associée a la hauteur donnée.
b)

m 73 Bases et hauteurs d’un triangle

Gr Calcul mental Calculs daires - Guide pédagogique
e e e bidiiteiii
£ Jobserve

_ 2 Pour chaque triangle, nomme la hauteur associee a la base donnee. H

ﬂ hauteur a) A b) D '\w c)

g C 6
i—l base ‘
B* " B | r”"h—a’;e
base
LEE, deux triangles ABC et DBC ont oo b ba§e ,[EC]‘ 3 Adele atracé les hauteurs des triangles suivants d'apres une base donnée.
mais des hauteurs correspondant a cette base differentes. Chaque hauteur a-t-elle été tracée correctement ?
b) c)

La hauteur d'un triangle est perpendiculaire a sa base et passe

par le 3* sommet.
On utilise une équerre pour tracer les hauteurs dans un triangle.

hauteur hauteur

" base

-
b

hauteur

4 |dris a traceé quatre triangles.
A-t-il indiqué correctement les bases et les hauteurs correspondantes ?

b)

hauteur /
base

hauteur

Base : [AB] Base : [BC] Base : [AC]
Hauteur : [CD] Hauteur : [AF] Hauteur : [BE]

‘importe quel cote d'un triangle
peut étre consideré comme sa base.
{ Il faut parfois prolonger les cotes
. d'un triangle pour tracer les hauteurs.

hauteur
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m 74 Calculer l'aire d'un triangle (1) 1 Calcule l'aire de chaque triangle.

Aire du triangle = Jf X :] cm x :] cm
=L Jem?

£ Jobserve
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B A=

?cm

Aire du triangle = Jé- x 8 cm x :] cm

= Jem?

q'I
-
"l
=
P .
-d -
-
-

e . T T

hauteur

base

Un triangle peut toujours étre
associe a un rectangle.

Aire du triangle = % x :] cm x :] cm

7ecm

base base

Aire du triangle =1, D cm x D cm

Aire d'un triangle = — x aire du rectangle associé

1
2
L
2

x longueur x largeur

-;- x (base x hauteur)
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2 Calcule l'aire de chaque triangle.

12cm

Aire du triangle = [:] cm?
e

d]

Aire du triangle = [: cm?

Aire du triangle = | cm?

Aire du triangle=|  |cm?

@ Calcule l'aire de chaque triangle.

a) 16 cm b)

- -'.1.-.'..:.

12cm

20cm 15cm

e T T

|

Airedutriangle=[  Jem? o .

20 ecm J6cm

Aire du triangle = :] cm?

10cm

Aire du triangle = [j cm?

Unité 8 = L'aire et le périmétre

Aire du triangle=|  |cm?
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M 75 Calculer l'aire d’un triangle (2)

1 Calcule l'aire de la partie colorée dans chaque rectangle.

a) 12cm b) . ¥

8cm

16 cm 9 em

10 cm

Aire = [:] cm?

22 cm

Aire = | 'cm?

o Sur papier quadrillé, dessine un triangle dont la hauteur mesure 5 carreaux
et la base associée mesure 8 carreaux. Donne son aire en carreaux,
puis compare la figure que tu as tracee avec celle de ton voisin.

e L'aire d'un triangle est de 18 cm?. Une de ses hauteurs mesure 4 cm.

a) Combien mesure la base associée a cette hauteur ?

b) Trace un tel triangle sur un papier quadrillé en centimetres puis compare
avec ton voisin. Y a-t-il plusieurs solutions ?

c) Compléte.

et la méme

Des triangles qui ont la méme

ont la méme mais pas forcement la meme

Unité 8 = L'aire et le périmétre
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2 Calcule l'aire de la partie colorée dans chaque rectangle.

a) 6 cn/

O Jobserve EEV
' - 2
Calcule l'aire de la partie colorée dans ce rectangle. Aire [: cm
16 (Quand on a le choix entre

Méthode 1 « Je retire » e 20 cm de:m m?thu[des, il falutl

g utiliser la plus simple !
Aire du rectangle = T4 cm x 11 cm |

= 154 cm? u

Aire du triangle =%x 6cmx11cm b) 3,:,“[ 13 cm

=33 cm?

Aire de la partie colorée = 154 cm? - 33 cm? ~

S . (La partie colorée est composée Aire = [:] cm?
cm d'un rectangle et d'un triangle. 9cm

14 cm
" .

Méthode 2 « Je découpe puis j'additionne »

Aire du rectangle=11cm x 8 cm
= 88 cm?
1

Aire du triangle ==xécmx 11 cm _ _ _
2 @ Calcule l'aire de la partie coloree.

=33 cm? |
Aire de la partie colorée = 88 cm? + 33 cm? A .

Ecmé

1 Calcule l'aire de la partie colorée.

Dans certains cas, une
6cm seule méthode fonctionne !

2 cm b cm

Ho 2
8 cm Alre—[:]cm
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4 Lafigure AEFCD est composée d'un rectangle ABCD
et d'un triangle BEF rectangle en B.

Calcule son aire. Je découpe la figure en formes . o )
A 3 - . simples, puis j'additionne. Aire et perimetre des rectangles et des carres
cm
| ' * Aire d'un rectangle = longueur x largeur
* Aire d'un carré = coté x cote
ocm » Périmetre d'un rectangle = 2 x longueur + 2 x largeur
» Périmetre d'un carré = 4 x coté
g Ly .y il
Aire du rectangle ABCD =| | cm? Aire du triangle BEF = |cm métre carré décimetre carré centimétre carré millimetre carré
Aire de la figure AEFCD = Jem?+[  Jem?=|  |em? (m?) (dm?) (cm?) (mm?)
=100 +100 +100
9cm
A "D ; .
2cm /B C\ 3cm (utmse la méthode } : Base et hauteur d'un triangle
Je retire » |
hem W Dans un triangle, on peut choisir n‘importe quel c6té comme base. La hauteur
: . associée est perpendiculaire a cette base et passe par le troisieme sommet.
a) Calcule l'aire des figures ADGF, ABF et CDG. Je trace les hauteurs
d'un triangle avec une équerre.
o) Calcule l'aire de la figure BCGF.

c) Calcule l'aire de la figure BCGF d'une autre facgon.

@ Utilise deux méthodes difféerentes pour calculer l'aire de la figure BCEF. Aire d'un triangle
@
A2cm B 7 cm L : :D - ; : 1 . i
- : Aire d'un triangle = 7% aire du rectangle associe
5cm () Hauteuré %x longueur x largeur
5 1
- — x base x hauteur
: A’ base *B 2
F E2cmD

Explorens 4, Mon journal 4, Jouens avec les maths 4,
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